Chuong 9.
ANDEHIT - XETON - AXIT CACBOXYLIC

Bai 43.
ANDEHIT. XETON

9.1 €
9.2. D.
9.3. B.
94. C
9.5. D.
' A
9.7 D.
9.8. Cac andehit :
CH, - CH, — CH, — CH, — CHO CH; —CH, — CH - CHO
CH,
pentanal 2-metylbutanal
CH; - CH - CH, - CHO CH,; - C ~ CHO
CH, CH,
J-metylbutanal 2.2-dimetyl propanal
Céc xeton :
CH, - CH, - CH, - ﬁlz — CH; CH; - CH, - {H: — CH, - CH,4
O O
pentan-2-on pentan-3-on
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CH, — CH - C— CH,
' | ] ’

CH; O
3-metylbutan-2-on
HeS0) -'ffO
99. 1.CH=CH +H,0 —28% , cH, - C
80°C : \H

2. 2CH, = CH, + 0, ——X 3 2CH, - CHO

3. OH, ~ 0l —205% ., 64 = Ol + H,
Sau do6 co6 phan Gng 2.

4.2CH, S0C __y CH=CHETH,

lam ngudi nhanh
Sau do6 c6 phan tng 1.
9.10. Doi thé tich khi NO vé dktc :

v o BV T, _08x385 273

b = X =25 {11
o= G, T 0,3 1 )

R — CHO + 2AgNO; + 3NH; + H,0 — RCOONH, + 2NH,NO; + 2Ag

3Ag + 4HNO; — 3AgNO; + NO + 2H,0
2,8

S6 mol Ag =3 x s6é mol NO = 3 x M4 = 0,375(mol).
S6 mol RCHO = % sO mol Ag = L :;?5 .

s 10,5%2
Khoi 1 1a 1 mol RCHO = — =56 (g).

01 lvong cua 1 mo 0.375 (g)

RCHO=56 =R =56-29=27= R la-GH,;
CTPT la C3H,0.
CTCT la CH, = CH — CHO (propenal).

9.11. 1. Theo dinh luat bao toan khoi lugng :

2,24 3,08

mAZFWmE+HMﬂ}—”b32224X44+L3—§EEX32=]3(Q
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9.12.

12x2,24

Khéi lugng C trong 1,8 g A la: =1,2 (g).
22.4
p 4

Khéi lugng H trong 1,8 g A la: ¢ l;,S =0,2 (g).

Khéi luong O trong 1,8 g Ala:1.8-1,2-02=04 (g).
Cong thic chat A ¢6 dang C,H,0, :

L2 0,2 0,4 , _ g
17 ' 1 " 16 =0,1:02:0025=4:8:1

X:iy:izs=

CTDGN la C,HgO.

2. M, =2,25x32=T72 (g)

= CTPT tring vé6i CTBGN : C,H{O
3. Cac hgp chit cacbonyl C;HO :

O O

CH3—CH2—CHT—CfH;tﬂh——?H—CfH; CH, ~CH,~€~CH,
Il
CH, 0
butanal 2-metylpropanal butan-2-on.

Ba chét A, B, C la dong phin nén c6 CTPT giong nhau. A la andehit don
chite nén phin tir A chi ¢6 1 nguyén tir oxi. Vay A, B va C ¢6 cong thiic
phén tir C,H,O. Khi d6t chdy hoan toan hon hgp M :

1

y y
CXH}.D + (X + Z = E) 02 —3 KCOZ + EHEO

Theo phuong trinh : (12x + y + 16)g M tao ra x mol CO, va %mal H,

sy 1,68 . 135
Theo dau bai : 145¢M tao ra 24 mol CO, va ETH mol H,O
12x+y+16 _ x Yy
1,45 0,075 0,15
=hxi= 3 iy =G,

CTPT cua A, BvaCla C_}Hﬁ0+
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) O
A 1a CH; - CH, — C:H (propanal) ;

Bla CH; — E:— CH; (propanon (axeton)) ;
8]

Cla CHE - C- CH2 - QH (propenol).
Il
O



